
매우 그렇다 그렇다 보통이다 그렇지 않다
매우

그렇지 않다
총계 매우 그렇다 그렇다 보통이다 그렇지 않다

매우

그렇지 않다
총계 매우 그렇다 그렇다 보통이다 그렇지 않다

매우

그렇지 않다
총계 매우 그렇다 그렇다 보통이다 그렇지 않다

매우

그렇지 않다
총계

응답자 수 응답자 수 응답자 수 응답자 수 응답자 수 응답자수 응답자 수 응답자 수 응답자 수 응답자 수 응답자 수 응답자 수 응답자 수 응답자 수 응답자 수 응답자 수 응답자 수 응답자 수 응답자 수 응답자 수 응답자 수 응답자 수 응답자 수 응답자 수

전북 전주교육지원청 전주시 공립 고 전주생명과학고 4 9 1 0 0 14 8 6 0 0 0 14 7 7 0 0 0 14 2 7 5 0 0 14

매우 그렇

다
그렇다 보통이다 그렇지 않다

매우

그렇지 않다
총계 매우 그렇다 그렇다 보통이다 그렇지 않다

매우

그렇지 않다
총계 매우 그렇다 그렇다 보통이다 그렇지 않다

매우

그렇지 않다
총계 매우 그렇다 그렇다 보통이다 그렇지 않다

매우

그렇지 않다
총계 매우 그렇다 그렇다 보통이다 그렇지 않다

매우

그렇지 않다
총계

응답자 수 응답자 수 응답자 수 응답자 수 응답자 수 응답자 수 응답자 수 응답자 수 응답자 수 응답자 수 응답자 수 응답자 수 응답자 수 응답자 수 응답자 수 응답자 수 응답자 수 응답자 수 응답자 수 응답자 수 응답자 수 응답자 수 응답자 수 응답자 수 응답자 수 응답자 수 응답자 수 응답자 수 응답자 수 응답자 수

1 12 1 0 0 14 5 8 1 0 0 14 6 7 1 0 0 14 3 8 3 0 0 14 2 11 1 0 0 14

★ 색칠된 셀(수식이 입력된 셀) 작성 금지 ★

(학부모 5) 앞으로 방과후학교에 자녀를 계속 참여시키겠습니까?

학교명

(학부모1) 방과후학교 운영 전반에 대해 만족합니까? (학부모 2) 방과후학교가 자녀의 특기 적성 계발에 도움이 되었습니까? (학부모 3) 방과후학교가 자녀의 학업 실력 향상에 도움이 되었습니까? (학부모 4) 방과후학교가 사교육비를 줄이는데 도움이 되었습니까?

시도명
교육

지원청명
시군구명

설립구분

(국/공/사립)
학급교

2017 방과후학교 만족도 조사 결과(학교용)

(학생 1) 방과후학교 프로그램에 대해 만족합니까? (학생 2) 방과후학교가 나의 특기 적성 계발에 도움이 되었습니까? (학생 3) 방과후학교가 나의 학업 실력 향상에 도움이 되었습니까? (학생 4) 앞으로 방과후 학교에 계속 참여하고 싶습니까?학교현황


